


一，选择题：
[image: ]
2,    函数 f (x, y) =   [image: ]  的全微分为(          ) 。
A： [image: ]      B：[image: ]      C：[image: ]       D：[image: ]
[image: ]
[image: ] 
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
二，填空题：
[image: ]
[image: ]
3，设 z = f (x,  y) ,  x = r cos t , y = r sin t  ,  则 [image: ]
4，曲线     x = t - sin t ， y = 1 + cos t  ，z = 1 - cos t     在点  ( π，0，2 ) 的法平面方程为                                。
[image: ]
三，计算题：
1，求  u =  ln ( x2 + y )  在 (4, 3 ) 点处的全微分。
2、求曲面 9 x 2 + y 2 - z 2 = 9 在点（1，1，1）处的切平面方程。
[image: ]
4、计算二重积分[image: ]   ，D：0 ≤ y ≤ x，0 ≤ x ≤ 1 。
四、求圆  (x - 3)2 + y 2 = 1 与抛物线  y  = x2 之间的最短距离。
五、设 u = f (x 2 - y 2)，证明： [image: ]      
[image: ] 
[image: ]
[image: ]
答案
一，选择题：
1、A；   2、C；    3、A；  4、D；  5、C。
二，填空题：
1、[image: ]；      2、y sin 2 xy  ；  3、[image: ]
4，x = π；              5，[image: ]
三，计算题：
1，求  u =  ln ( x2 + y )  在 (4, 3 ) 点处的全微分。
解：∵    [image: ]
∴       du | （4，3）=   [image: ]   ，此即所求。
2、求曲面 9 x 2 + y 2 - z 2 = 9 在点（1，1，1）处的切平面与法线方程。
解：设 F（x，y，z）=  9 x 2 + y 2 - z 2 - 9 ，则 
F x (1，1，1) = 9 ，F y (1，1，1) = 2 ，F z (3，1，1) = 2 。
∴  切平面方程为：9 ( x - 1) + 2 ( y - 1 ) + 2 ( z - 1 ) 
[image: ]
解：[image: ]
[image: ]
4、计算二重积分  [image: ] ，D：0 ≤ y ≤ x，0 ≤ x ≤ 1 。
解：[image: ]
[image: ]
4、 求圆  (x - 3)2 + y 2 = 1 与抛物线  y  = x2 之间的最短距离。
[bookmark: _GoBack]解：目标函数：d =  (x - 3)2 + y 2   约束条件： y  -  x2  = 0 作拉氏函数：L =  (x - 3)2 + y 2 + λ(y  -  x2) ，
 则  L x = 2x - 6 - 2λx ；L y = 2y + λ ；Lλ =  y  -  x2  令 L x = L y = Lλ = 0 得：x = 1 ，所以 [image: ]  为所求。
五、设 u = f (x 2 - y 2)，证明： [image: ]        
证：∵   [image: ] ，[image: ]
∴     [image: ]
[image: ]    
  解：[image: ][image: ]
于是     [image: ]
因为    [image: ]，    取  a = b 得：C =  ln b ，故   [image: ]
[image: ]
解：设球冠面的方程为：x 2 + y 2 + z 2 =  R 2 ，z ≥ h ，于是 [image: ]
从而  [image: ] [image: ]所以   [image: ]  
于是   [image: ] 
进行极坐标变换得：[image: ]此即所求。
[image: ]
解：[image: ]   [image: ]
所以积分与路径无关，于是 [image: ][image: ]
从而   [image: ]
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